

C3 靈修綱要信息

啟示錄二章 1-7 節

「你要寫信給以弗所教會的使者，說：『那右手拿著七星、在七個金燈臺中間行走的，說： 2 我知道你的行為、勞碌、忍耐，也知道你不能容忍惡人。你也曾試驗那自稱為使徒卻不是使徒的，看出他們是假的來。 3 你也能忍耐，曾為我的名勞苦，並不乏倦。 4 然而有一件事我要責備你，就是你把起初的愛心離棄了。 5 所以，應當回想你是從哪里墜落的，並要悔改，行起初所行的事。你若不悔改，我就臨到你那裏，把你的燈臺從原處挪去。 6 然而你還有一件可取的事，就是你恨惡尼哥拉一黨人的行為，這也是我所恨惡的。 7 聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！得勝的，我必將 神樂園中生命樹的果子賜給他吃。』」

【綱要主題】05 給以弗所教會的信

中心節：聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！得勝的，我必將神樂園中生命樹的果子賜給他吃。
(啟二 7)

引言：在約翰的時代，教會已在歐亞非三大洲的很多地方被建立起來了。主耶穌特別挑選了在亞西亞的七個教會，且在次序方面有一定的排列，這實與預言有關。雖然如此，每一封信的內容信息，也是主今日對我們所講的話。各教會的種種長處是主所知道的，因為我們的主是在金燈臺（教會）中間行走，所以祂也很清楚教會的缺點。以弗所教會被主稱讚的優點：1) 負主所負：甘願付出忍耐、勞苦的代價；2) 憂主所憂：為教會中的惡人、假先知而憂心；3) 恨主所恨：恨惡尼哥拉一黨人的行為（6 節）。以弗所教會被主責備的缺點：他們把起初的愛心離棄了（4 節）。主很嚴重地警告他們：若不悔改，我就臨到你那裏，把你的燈臺從原處挪去（5 下）。「回想」所行的繼而「悔改」是唯一得著復興的途徑。

經文綱要：

一、主對以弗所教會的自稱（1 節）

1. 主自稱右手拿著七星（1 節上）：「七星」指七教會的使者，教會的使者都是在主手中的器皿；「拿著」表明主的看顧，保護，支配和管理，所有被主使用的人，都應該受主支配和管理，不敢隨己意行事。主對各地教會說話之前，先描述祂自己是怎樣的一位，並且幾乎各有不同的描述，表示乃是針對各地教會不同的情況而發。

2. 主在七個燈臺中間行走（1 節下）：七個燈臺代表七個教會，「七」在啟示錄中，是代表一個完全的數目。主耶穌是在眾教會中間行動的大祭司，祂對各地教會享有屬靈的實權。為什麼主對以弗所教會這樣自稱呢？因失去了起初的愛心，「以弗所」字義是「放鬆」，表徵教會的屬靈情況已經有所鬆弛，這種危險會叫他們成為不發光的燈臺。

二、主對以弗所教會的稱讚（2-3 節）

1. 在工作上——勞碌、忍耐（2 節上）：就行為的豐碩、勞碌的程度，並堅持忍耐的能力，這教會是出色的，故此主稱讚他們。
2. 在真理上——試驗假先知、不容忍惡人（2 節下）：不容許惡人，教會方能保持聖潔。
3. 在愛主上——為主名勞苦忍耐、並不乏倦（3 節）：為基督的名，這教會忍耐地忍受了試驗和逆境，並毫不言倦地勞苦作工。

三、主對以弗所教會的責備（4 節）

以弗所教會的悲劇，是她把起初的愛心離棄了。「起初的愛心，」就是向主存純一的心，向主所存純一清潔的愛心，也可以說因為愛主，而帶出愛弟兄的心。

四、主對以弗所教會的警告（5 節）

1. 回想從哪里墜落的，並要悔改（5 節上）：他們應當回想在初信時的美好日子，為他們日漸失去起初的愛心而悔改，並重拾他們開始過基督徒生活時那種全心全意的服侍。
2. 若不悔改要把燈檯挪去（5 節下）：換句話說，以弗所教會將不復存在，這教會將失去為主作見證的機會。

五、主對以弗所教會的勉勵（6 節）

主對他們的另一個人稱贊，就是他們恨惡尼哥拉一黨人的行為。「尼哥拉黨的行為，」意指聖品階級的行為，在一般信徒之上，另有一班少數人成了居間階級，包辦屬靈的事奉。

六、主對以弗所教會的應許（7 節）

1. 凡有耳的，就應當聽！（7 節上）：主鼓勵一切有耳可聽神之話的人，就應當聽聖靈向眾教會所說的話。
2. 得勝的賜生命樹的果子（7 節下）：得勝者，主以新耶路撒冷城內，生命河兩旁所長的生命樹，結十二樣果子為賞賜。神樂園中生命樹的果子，不但今生，來生，直到永生都要吃的。凡有耳的，應當聽聖靈向眾教會所說的話。

結語：以弗所教會是保羅所建立的，是提摩太、亞波羅、亞居拉、百基拉等神的眾僕人服事的教會，他們在行為、勞碌、忍耐和分辨假先知、恨惡尼哥拉一黨上受到了主的稱讚，這是我們當效法的。但神責備他們離棄了初期的愛心，勸導他們從哪里墜落的，並要悔改，行起初所行的事，否則祂就臨到那裏，把燈檯從原處挪去。同時，神也安慰和鼓勵那些得勝的，必將樂園中生命樹的果子賜給他們。這生命樹上的果子象徵神與信徒永遠的聯合，永遠在神的面前享受祂的快樂和祂的榮耀。「親愛的主，我們願意真心的悔改，無論從哪里墜落，就從哪里起來，拾起你起初交付給我們的真道和愛心，得著你賜給我們的生命樹果子。感恩禱告奉恩主耶穌的名求。阿們。」

明天靈修進度：啟二 8-11

05【真心話】以弗所教會：重拾愛心，宣告得勝！（啟二 1-7）

「4 然而有一件事我要責備你，就是你把起初的愛心離棄了。5 所以，應當回想你是從哪里墜落的，並要悔改，行起初所行的事。你若不悔改，我就臨到你那裏，把你的燈檯從原處挪去。……7 聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！得勝的，我必將神樂園中生命樹的果子賜給他吃。」（啟二 4-5, 7）

引言：主責備以弗所教會有一件短處，就是把起初的愛心離棄了。到底什麼是「起初的愛心」呢？一個才得著主耶穌基督的人，他的心對主是何等的熱切呢！當人回想到從前作罪惡和撒但奴僕的光景、苦惱和主的救恩，他就要何等的感激主呢！這就是當初的愛心。起初的愛心，就是向主存純一的心，向主所存純一清潔的愛心。而主給人的勸誡是：回想你是從哪里墜落的，並要悔改，行起初所行的事。當要回想，就是查找原因，進一步悔改歸正。接下來主警告不悔改的後果：「我就臨到你那裏，把你的燈檯從原處挪去。」但以弗所教會的得勝者，乃是得勝罪惡，試探，勝還世界、情欲、魔鬼，保持起初愛主的心。這樣的人，他才有資格吃神國樂園中生命樹上的果子。這生命樹上的果子象徵神與信徒永遠的聯合，永遠在神的面前享受祂的快樂和祂的榮耀。求主叫我們在他的光中省察，是否失去了起初的愛？是否變了一個不能發光的燈檯？我們應回想怎樣失去了起初的愛心，再度被主的愛所激勵，再度的復興過來，叫我們從那裏墜落，就從那裏起來罷！

【牧者短講】以弗所教會，離棄了起初的愛心（孫寶玲）

第四節：然而有一件事我要責備你，就是你把起初的愛心離棄了，所以應當回想你是從哪里墜落的，並要悔改，行起初所行的事。你若不悔改，我就臨到你那裏，把你的燈檯從原處挪去。究竟這個起初的愛心是什麼呢？有很多種講法，有人說是對神的愛心，像主的愛心；有人說是為主作見證的愛心；有人說是愛弟兄姐妹的心。究竟是哪一個呢？所謂的起初的愛心是什麼呢？

這個解釋其實是挺不容易的，如果說起初的愛心就是愛神的心，失去了這個起初的愛心，就是失去了愛神的心。那問題是一個堅守立場為主受苦的教會，怎麼可能不愛主呢？一個堅守立場為主受苦的教會，應該是很愛主的。所以看起來是不太可能——所謂的失去了起初的愛心，是說他們不愛主。如果說失去了起初的愛心，就是他們不再愛服事主，失去那個服事的熱情的話，也有一個問題。因為這個教會的勞苦是非常非常明顯的，主對他們的肯定也在於他們的勞苦、他們的堅忍。所以，把這個起初的愛心以為是服事的心、熱忱的心的話，也未必是很妥當的一個想法啊。

最後一個，可能有一點意思了，也就是說所謂的愛心，就是失去了愛弟兄姐妹的心。這話怎麼講呢？我們記得在關於以弗所教會的作品裏面，比方說約翰福音或是約翰書信裏面，都非常強調愛弟兄姐妹的。在約翰福音裏面耶穌留下了一個命令，就是要彼此相愛。我怎麼愛你們，你們怎麼彼此相愛。在約翰書信裏面，甚至講到不能愛他看得見的弟兄，就不能愛看不見的神。所以對弟兄姐妹的愛心失去了、冷漠了、排斥了、鄙視了，可能就是失去了起初的愛心。如果不愛弟兄姐妹的話，他就很可能失去了實際愛神的心了。這話怎麼說？你不能愛看得見的弟兄，你怎麼愛看不見的神呢？如果這樣的話，就算你很忙碌，做很多的事情，也是白忙。沒有把你所做的跟你的愛，對神的愛，對弟兄姐妹的愛，展示出來。

05【真心話】以弗所教會：重拾愛心，宣告得勝！（啟二 1-7）

一、為何失去了起初的愛心？

以弗所教會是曾是為主獻上生命的純潔教會，為什麼他們退後了呢？為什麼會失去起初的愛心呢？為什麼呢？今天經文是對以弗所的教會說的，也是對普天下的教會說的，同時也是對每一個信徒說的。離棄起初的愛心，責任在人，不是神離棄人，而是人遠離了神。失去起初的愛心，這似乎許多人在生命成長的過程中都有過的經歷。讓我們來探討「失去起初的愛心」的幾個原因：

1. 生命退化到律法的層面：創世記二 9 告訴我們：「耶和華神使各樣的樹從地裏長出來，可以悅人的眼目，其上的果子好作食物。園子當中又有生命樹和分別善惡的樹。」生命樹預表耶穌基督，分別善惡樹預表律法，律法本身不是罪，但在耶穌基督裏的人再回到律法的層面，是屬靈生命的退化，人和主的關係就有了裂縫，如同始祖吃了分別善惡樹的果子就懼怕見神的面。人掉溝裏了，怎麼辦，主告訴我們，找到從哪掉下來的，再回到主那裏。比如靈修、禱告、讀經、聚會是為了親近神、聽神的話、與神親密地交通，馬上回想、悔改、回轉到主那裏。

2. 人自己的原因，沒有對付的罪：罪使人與神隔開，有了罪的阻隔，與神的關係就被破壞了。「我若心裏注重罪孽，主必不聽。」（詩六六 18）人沒有好好尋求神的心意，憑血氣和肉體行事，沒有做在神的心意之上，偏離了神的目標。例子：保羅發熱心逼迫教會，摩西憑血氣打死埃及人。人憑己意去做，是歷代教會中的一個嚴重問題。因罪而無法與神相交，事奉就不能做在神的心意上。

3. 人的心被偶像鉤走，背離主的面：在聖經中我們看到神痛恨偶像，因為偶像能把人本來屬於神的心鉤走。不要以為只有假神是偶像，從世界來的、從人自己來的許多東西都可能成為偶像，任何人、事、物擺在神的前面，都可能成為偶像。金錢、地位、榮譽、兒孫、人自己、人的才能、人的貪心都可能成為偶像，隔在人與神之間，甚至屬靈的事工——如果想要得從人來的肯定和稱讚，也可能成為偶像。「我的心哪，你曾對耶和華說：你是我的主，我的好處不在你以外。」（詩十六 2）

二、如何重拾起初的愛心？

「然而，有一件事我要責備你，就是你把起初的愛心離棄了。所以應當回想你是從哪里墜落的，並要悔改，行起初所行的事。」（二 4-5 節）

1. 回想墜落的根源：主耶穌在加利利呼召西門彼得，跟隨主三年多的大門徒彼得曾立下豪言壯語：「眾人雖然跌倒，我總不能」，「我就是必須和你同死，也總不能不認你。」（可十四 29,31）可面對主被交付十字架，不僅血氣地削掉祭司僕人的耳朵，還在使女面前三次不認主。主親自在那個曾經呼召他的加利利再次堅固他。主告訴我們，我們墜落的根源，是因為沒有向下紮好根，我們都要回到起初信仰的根基來。

2. 悔改：主耶穌被心愛的門徒出賣，被愚昧的民眾前一秒高喊「和散那」，後一秒則「釘死十字架」；主耶穌更是在十架被鞭打、被釘、被刺……他誠然擔當了我們一切所不能勝過的憂患、咒詛、罪惡，並且已經完全得勝，讓我們可以靠著主耶穌也成為得勝。讓我們悔改因自以為義而使以神為中心的生命轉向自我中心而產生的不順服、埋怨、苦毒、委屈、論斷等。

3. 行愛心：神就是愛，要行出愛心，前提是要領受從神而來的愛，十字架上長闊高深的愛就是我們愛的源頭。行愛心：1) 第一要緊的就是要盡心、盡性、盡意、盡力愛主我們的神；2) 其次就是要愛人如己。「愛」是一切的根基。我們在街道上走，遇到路邊有些看來很好的樹，竟然倒了下來，會覺得奇怪。到行近一看，原來裏面竟完全蛀蝕朽爛一空，難怪經不得風雨，就忽然頹倒。基督徒的屬靈生活也是如此。一個信徒或教會，可能沒有對主的愛，而仍然維持外面的事業，照常有工作，甚至活動更熱鬧，建築輝煌，節目進行得很順利，卻不是出於對主的愛。很難說這樣可以撐持多久，但有一天會倒了下來。在很多城市裏，都可以看見，空下的教堂作了觀光的地方，或作了別的用途，不能再為主發光作見證了。

三、得勝者的呼召

「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的就應當聽。得勝的，神樂園中生命樹的果子賜給他吃。」(啟二 7)

許多人就是光得救而已，他不特在主手裏沒有用處，並且反因他的冷淡，叫主的心憂愁。哎！現在失去燈檯性質和資格的教會，真是多阿！沒有恢復當初愛心的教會，就不能為神作真實的見證。我們現在所在的教會到底是什麼光景呢？她像以弗所麼？教會如果失了當初的愛心和燈檯的見證，則從主看來，這個已經不再是一個教會了，不過是一個世人組織的宗教團體。

以弗所教會的失敗，所墜落的，也可能發生在任何時代中任何地方的教會。並且無論何時何地，信徒與生命的主一脫節，立刻就會失敗，因為枝子若不住在葡萄樹上，自己就不能結果子。離了主信徒就不能作什麼。離棄了起初的愛，就是不住在基督裏，信徒的墜落是開始於不住在基督裏。一發覺有這種情形，立刻悔改，住在基督裏，在愛中建立自己，就是得勝者。「主啊！我悔改來到你的面前，對你失去了那『起初的愛』是你所責備的，願你十字架的愛再度的激勵我，使我能重拾愛心——『愛神』與『愛人』，再度的宣告在你裏面的得勝。」

【詩歌與歌譜】得勝者的呼召

聽啊！凡有耳的，就應當聽啊！

聖靈向眾教會所說的話，

凡有耳的，就應當聽！

就應當聽！

得勝的 必吃生命樹的果子

得勝的 必得那生命的冠冕

得勝的 必不受第二次死的害
得勝的 必得隱藏嗎哪與白石

哈利路亞 哈利路亞
主耶穌是復活的得勝者
哈利路亞 哈利路亞
我要接受得勝者的呼召
與主同死同活同坐寶座

哈利路亞 哈利路亞
哈利路亞 哈利路亞
哈利路亞 哈利路亞
哈利路亞 哈利路亞

間奏

聽啊！凡有耳的，就應當聽啊！
聖靈向眾教會所說的話，
凡有耳的，就應當聽！
就應當聽！

得勝的 必得鐵杖權柄與晨星
得勝的 必穿白衣留名生命冊
得勝的 必在神的殿中作柱子
得勝的 必與主同席同坐寶座

哈利路亞 哈利路亞
主耶穌是復活的得勝者
哈利路亞 哈利路亞
我要接受得勝者的呼召
與主同死同活同坐寶座

哈利路亞 哈利路亞
哈利路亞 哈利路亞
哈利路亞 哈利路亞
哈利路亞 哈利路亞

聽啊！凡有耳的，就應當聽啊！

聖靈向眾教會所說的話·
凡有耳的·就應當聽！
就應當聽！

05【經文綱要】

一、主對以弗所教會的自稱（1 節）

- 1.主自稱右手拿著七星（1 節上）
- 2.主在七個燈臺中間行走（1 節下）

二、主對以弗所教會的稱讚（2-3 節）

- 1.在工作上——勞碌、忍耐（2 節上）
- 2.在真理上——試驗假先知、不容忍惡人（2 節下）
- 3.在愛主上——為主名勞苦忍耐、並不乏倦（3 節）

三、主對以弗所教會的責備（4 節）

四、主對以弗所教會的警告（5 節）

- 1.回想從哪里墜落的，並要悔改（5 節上）
- 2.若不悔改要把燈臺挪去（5 節下）

五、主對以弗所教會的勉勵（6 節）

六、主對以弗所教會的應許（7 節）

- 1.凡有耳的，就應當聽！（7 節上）
- 2.得勝的賜生命樹的果子（7 節下）

《備註：C3 靈修的部分信息，是從華人基督教查經大全編寫而成。願全地的教會在真道上同歸於一。》